逆向春運熱

農民工家鄉至親赴粤過年 獨生子父母成「候鳥」

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣 州報道)春節前返鄉過年,幾乎是 春運幾十年來不變的主流。今年春 運,香港文匯報記者卻發現,在粵 務工人員父母、子女從家鄉南下過 年現象十分普遍,主要勞務輸出省 份前往廣東的火車票甚至出現一票 難求現象,逆向春運趨勢明顯。務 工人員或工作忙、或在粤定居,特 別是團圓觀念的變化,令遷徙大軍 紛紛南下。為了讓他們過一個有意 義的春節,在廣州,多部門聯合組 織一場「冬日暖陽•來穗團圓」活 動,讓務工人員家庭感受南粤不一 樣的年味。

8日是中國農曆「小年」,大量務工人員選擇在這一天前後返鄉過年,廣州火車 站廣場人流十分密集,出現客流高峰。同 時香港文匯報記者發現,選擇相同日期來 粤的旅客亦大量增加。在廣州火車站東廣 場出站口,提着大包小包的旅客,扶老攜 幼密集抵達。

南下列車幾乎滿座

來自湖北的旅客李洪基老人告訴記者,兒 子在佛山工作,並在當地定居。為了不影響 兒子工作,同時體驗在廣東過年,夫妻二人 決定今年在佛山過年。「一家人在一起就是 過年,就是團聚。」老人笑着告訴記者。

記者在廣州火車站出口訪問了10位旅



過年。密集出站和進站的旅客,成為廣州 火車站一道特別顯眼的風景。

廣州南站和廣州火車站,亦有類似現象。 旅客大量南下,這也導致往年常見的列車空 載或少載現象不再出現。香港文匯報記者向 鐵路部門證實,當日從武漢、南昌、長沙等 地開往廣州的高鐵,均為滿座。幾年前春運 期間南昌開往廣州東的T171次列車幾乎空載, 現在,香港文匯報記者從列車工作人員處獲 悉,當日該列車滿載抵達廣州。「車裡大部 分是老人和小孩,都是去廣東過年的。」乘 務員告訴香港文匯報記者。

體驗花城冬日暖陽

香港文匯報記者查詢12306購票官網發 客,有9人稱是南下與兒女或打工的丈夫 現,節前從鄭州、武漢等地發往廣州的高

鐵列車,熱門時間已經無票。而南昌開往 廣州的列車,除了凌晨開行的個別車次, 其餘全部無票。

今年42歲的江西人張英劍在廣州一家塑 料製品廠打工已經14年,由於工作忙和買 票難等原因,已經10年沒有回老家過年, 只能在閒時回家探望父母。「我一直想讓 父母來廣東過年,但由於各種原因未能實 現。去年,我父親去世,今年無論如何要 把母親接過來。」

他還把姐姐一家接到廣州,讓全家人體 驗一下在花城過年的感覺。

在廣州某金融機構工作的王濤,二胎寶 寶即將出生。為了家人團聚,以及幫助照 顧小孩,他的父母也於7日來到廣州。 「二老在老家過年也挺孤獨的,不如讓他

目的地 NO.1 北京 NO.2 上海 NO.3 深圳 NO.4 廣州 杭州 NO.5 NO.6 南京 靑島 NO.7 NO.8 天津 NO.9 NO.10

「逆向春運」十大熱門

■近日,攜程網發佈的調研問卷顯 示,90後更願意他們的父母到他 們所工作的城市過年。

來源:攜程網

■給到廣州過年的父母拍張合影。 香港文匯報記者敖敏輝 攝

們來廣州,這邊天氣也暖和。」

香港文匯報記者發現,南下過年的老 人,除了農民工家庭外,城市獨生子女家 庭的佔比也相當大。

老家廣東交替過年

來自江西宜春的張康林大學畢業後來廣東 工作,已取得廣州戶籍。作為中國獨生子女 大軍中的一員,他對這類家庭過年的糾結深 有體會。「平時他們在老家就挺孤獨的,在 春節期間會更加明顯,我相信其他獨生子女 家庭也是這樣。」為此,他索性和父母商量, 今後每年交替在廣東和江西過年。張康林的 這一做法,代表了很多在粵90後的心聲,自 己當了若干年的「候鳥」,現在父母也成為 往返兩個家庭之間的「候鳥」。

年」,這是改

革開放後打工大潮裡出現的一句新 俗語。如今,新時代有新潮流。不 管是主動還是被動,父母離鄉與子 女團聚,已經成爲一種新潮流○就 像一位受訪務工人員所説,過年, 不一定非要在老家,只要家人在一 起,在哪都是過年。

老話説,父母在,不遠遊。但爲 了生計和未來,數以億計的農村勞 動力和大學生不得不遠離家鄉,遠 離父母,異地工作,異地學習。每 年春節,他們如鳥兒歸巢,回到那 個溫暖的窩。

如今,他們依然是春運的主力。 但隨着社會的發展,南來北往的春 運大軍也有了新變化,逆向遷徙。 曾經的大學畢業生如今在異鄉娶妻 生子,有了新家。父母也許不願 意,但還是選擇遷就,尊重他們在 外扎根的決定。春節了,與其固守 家鄉,不如主動融入子女的生活, 到子女扎根的地方過年。這或許是 無奈,但也是一種主動適應社會潮 流的態度。

在外工作的兒女,或有了新成 績,或孕育了新生命,父母受邀前 往兒女家一起過年,這不僅是新生 活的新需求,也是時代飛速發展的 產物。隨着行業不斷細化,很多崗 位必須有人值守,這些特殊崗位員 工的家屬,選擇離鄉過年,看似對 兒女的支持,實則也是對社會對國 家的貢獻。

■香港文匯報記者 敖敏輝



務工家庭體驗廣式年味

道)由於各種原因,不少在粵務工人員 家庭選擇在廣州過年。為此,廣州團市 暖陽·來穗團圓」關愛來穗務工青年家 庭志願服務花城體驗活動。來自10餘省 區的119名務工家庭成員,登廣州塔, 遊海心沙,逛花城廣場,並共同享用一 頓粵式風味團年飯。

今年1月初,廣州向全國發出「廣州 別有意義。」

務工家庭通過網上報名或受邀參加。

今年60歲的河南人李建軍已經在廣州 一汽巴士公司工作了30年,長期在公交 車站旅客輸運工作。由於工作繁忙,30 年間只在老家過年2次。今年,在他退 休之際,妻子和兒子趕到廣州,第一次 和他在廣東過年。「這也算是圓了我多 年的一個願望,一家人在廣州過年,特

作7年,只在剛參加工作那年回老家過 了一次年。 這次 , 80 歲的姥姥 (外

「我們變電站不能離人,這幾年春節 我都在值班。這次姥姥和媽媽來廣州, 讓我特別開心。」孟慶凱告訴香港文匯 報記者。採訪當天,他們一家三口登上 廣州塔,逛了花城廣場,還在一起吃了 一頓特別有意義的粵式團年飯。

《三分鐘》原型劉鍾十年首次回家過年



拍攝的短片《三分 鐘》近日在網絡走

紅,該短片講述一位鐵路女職工與兒 子利用列車停靠站點三分鐘短暫相聚 的故事,兒子努力向母親背誦九九乘 法表一幕感動無數人。短片中的女職 工原型是廣九客運段深圳至烏魯木齊 車隊Z229次列車列車員劉鍾。

到衡陽火車站來看她,當時她已連續上 年2月4日,她在列車上值乘,快到衡 班15天,兒子給她帶來了自己畫的年 畫, 「兒子就站在我旁邊, 不哭不鬧, 等我接送完旅客再過來抱我」。

廣鐵集團工作人員表示,劉鍾和兒 音寫着「ma ma wo ai ni 」 (媽媽我

知名導演陳可辛 子這次相見的經歷,經媒體報道後引 起廣泛關注,陳可辛以此為原型創作 了短片《三分鐘》。在《三分鐘》 中,兒子在站台邊努力給媽媽背九九 乘法口訣表。劉鍾説,在現實中,列 車停站時間是4分鐘,當時兒子給她帶

湖南衡陽老家和爸爸、爺爺奶奶一起 2017年1月21日,劉鍾的丈夫帶兒子 生活,正在讀學前班。劉鍾表示,今 家。 陽火車站,發現丈夫和兒子又在站台 上等她,兒子給她帶了她愛吃的米 粉,還拿着作業本給她看,上面用拼

了自己畫的年畫。

廣九客運段深烏車隊黨支部書記張 勝剛表示,該列車從深圳開往烏魯木 齊,於2016年5月開通,全程4,600多 公里,上行48小時59分,下行49小時 16分,來回一趟得5天,共有10個班 組,一個班組大概有30多個列車員, 劉鍾的兒子名叫丁丁,未滿6歲,在 工作比較辛苦。去年,劉鍾就是在列 車上過的年,今年春節劉鍾可以回

> 30歲的劉鍾表示,2月15日,她將 乘坐高鐵返回老家衡陽,陪家人過除 夕,這是她工作十年來第一次在家過

■澎湃新聞





■女職工原型 是廣九客運段 深圳至烏魯木 齊車隊列車員 劉鍾。圖為劉 鍾(中)和她 的兒子(左) 及同事。

網上圖片

■陳可辛短片 《三分鐘》 裡,10年未回 家過年的列車 員渴望和兒子 在月台上見一 面。

視頻截圖

廣州赴港9項業務可「急事急辦

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報 道)8日起,廣州市公安出入境管理部門推 出一系列便民新舉措。其中,對赴港澳等 出入境9項業務「急事急辦」的條件進行 細化,包括出境處理突發性事件、應邀參 加港澳地區政府組織的文藝表演活動等。 同時,放寬企業申辦港澳商務備案條件, 員工在所屬單位連續繳納社保時間縮減-半;對與港澳有商務往來、文化交流等活 動的民間組織機構,可免交納税證明,按 需申辦,改變以往民間組織職員往來港澳 全靠辦理個人遊的局面,最大限度便利粵 港澳大灣區企業人員往來港澳進行商貿活

管理部門對企業港澳商務備案條件進行調 整,其中,由原來企業員工需在所屬單位 連續繳納6個月以上的社保調整為3個月以 上;對集團式經營的單位,其各子公司商 澳業務的需求。 務備案配額由集團自行調配。

放寬條件按需申辦

實施後,方便了備案企業派遣新入職員 工赴港澳地區開展商務洽談;改變了以 往民間組織職員往來港澳全靠辦理個人 遊的局面,讓民間組織與港澳地區相關 機構進行交流往來更加便利;放寬以往 在境外就學、就業,續辦同類逗留簽註

內只能變更備案人員名單兩次的限制, 着重服務於集團及時按需調整備案員 工,進一步滿足集團式經營企業發展港

細化原有急辦條件

針對目前居民到國 (境) 外旅遊、探 理本人出入境業務。 廣州市公安局副局長蔡巍指出,新政 親、留學、經商等情況日趨普遍,廣州 出入境管理部門細化了原有的急辦條 件,包括出境處理突發性事件,如親屬 在境外遇有涉及人身安全等事件,需前 往處理的;出境處理企業緊急商務的;

為支持粵港澳大灣區建設,廣州出入境 集團企業備案人員不能相互調配且年度 的;應邀參加體育、科技、金融等專業 競賽的;應邀參加港澳地區政府組織的 文藝表演活動的等。

蔡巍還透露,為縮短年長者在辦證大廳 輪候時間,廣州市公安出入境管理部門辦 證大廳為65歲及以上長者開闢「快速通 道」,派發「長者專號」,可現場優先辦

此外,持電子版往來台灣通行證的廣東 省內居民辦理赴台旅遊再次簽註時,可在 互聯網或自助機自助申請,免於前台遞交 申請資料,7個工作日獲得批准後,即可在 各出入境辦證網點的自助機上自行打印赴 台旅遊簽註。

佛山地鐵工地坍塌 8死3失聯



香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報 道) 廣東佛山地鐵2號線綠島湖至湖涌的 盾構區間工地地面7日出現坍塌。至截稿 時,已確認8人死亡,另有3人失聯。

據官方消息,事發時,工地突發滲水 作業工人嘗試堵漏未果,滲水致隧道及路 面大面積坍塌。目前,廣東省已成立事故 調查組,對事故進行全面徹查。據現場工 人介紹,事發前,中交二航局項目部30 多名工人正在工地作業,盾構機在隧道內 向前挖掘。8時左右,前方突然傳來一聲 「轟」的響聲,有工人喊出一聲「塌了, 快跑」。工人們紛紛朝相反方向奔跑。工 地快速組織了3批人次疏散,但清點人數 時,發現仍有多人在地下。之後,隧道內 陸續傳來多個響聲,大面積坍塌出現了, 路面也出現沉陷,並開始積水。經緊急搶 救,另共救出9名施工人員,目前均無生

「太平洋大逃殺案」 5主犯死刑核准

香港文匯報訊 2月8日,中國裁判文書 網公佈《劉貴奪、姜曉龍、劉成建、黃金 波故意殺人、劫持船隻,李承權故意殺人 死刑覆核刑事裁定書》。該裁定書顯示, 最高人民法院已於2017年3月23日核准 該案5被告人死刑。

據澎湃新聞報道,2011年6月17日至7 月25日,魯榮漁「2682」號漁船在智利 附近海域作業期間,以劉貴奪為首的部分 船員劫船返航,途中,先後殺害16名船 員,並致6人失蹤。這起令人震驚的血案 也被稱為「太平洋大逃殺案」。2013年7 月19日,威海中院一審判決被告人劉貴 奪、姜曉龍、劉成建、黃金波、李承權5 名主犯死刑,其餘6名被告人獲死緩、無 期徒刑和有期徒刑。